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 Σο οικολογικό πρόβλημα αποτελεύ ύςωσ το 
ςημαντικότερο από τα προβλόματα τησ εποχόσ μασ, 
καθώσ αφορϊ όλουσ τουσ ανθρώπουσ, ςε οποιοδόποτε 
ςημεύο τησ γησ και αν κατοικούν. 

 Εύναι ϋνα πρόβλημα που δεν ςυνδϋεται απλϊ με την 
ποιότητα τησ ζωόσ αλλϊ με την ύδια τη ζωό τησ 
ανθρωπότητασ και ολόκληρησ τησ δημιουργύασ. 



 Λϋγοντασ οικολογικό πρόβλημα εννοούμε την 
καταςτροφό του φυςικού περιβϊλλοντασ εξαιτύασ τησ 
παρϋμβαςησ του ανθρώπου.

 Διαφορετικϊ, ωσ οικολογικό πρόβλημα εννοούμε τη 
διατϊραξη τησ ιςορροπύασ ςτη φύςη, κυρύωσ μεταξύ 
ανθρώπου και περιβϊλλοντοσ, εξ’ αιτύασ τησ οπούασ 
ϊρχιςαν να εμφανύζονται πολλϋσ παρενϋργειεσ πϊνω 
ςτη φύςη.



 Ο «αςύδοτοσ» τρόποσ ζωόσ των ςύγχρονων 
κοινωνιών περνϊει εύκολα απαρατόρητοσ κϊτω από 
την αςτραφτερό επιφϊνεια τησ τεχνολογικόσ προόδου 
και τησ ταχεύασ εξυπηρϋτηςησ μιασ ποικιλύασ 
αναγκών.

 Και όμωσ, προσ το τϋλοσ του 20ού αιώνα οι 
περιβαλλοντικϋσ αλλαγϋσ που οφεύλονται ςτην 
αλόγιςτη παρϋμβαςη του ανθρώπου ςτο περιβϊλλον 
απειλούν την ικανότητα τησ βιόςφαιρασ να διατηρόςει 
όχι μόνο το ανθρώπινο εύδοσ, αλλϊ και πολλϊ ϊλλα 
εύδη.



Μόλυνςη των υδϊτων: Σα ποτϊμια, οι λύμνεσ και η 
θϊλαςςα ϋχουν μολυνθεύ από τα οικιακϊ απορρύμματα 
και τα βιομηχανικϊ κατϊλοιπα.

Μόλυνςη ςτον αϋρα: Σα καυςαϋρια και το «νϋφοσ» 
ϋχουν γύνει πια οι μόνιμοι ςύντροφοι των κατούκων τησ 
Αθόνασ που δυςκολεύονται ακόμη και ν’ αναπνεύςουν.

 Καταςτροφό των ζώων: Πρόκειται για μια μαζικό 
καταςτροφό διαφόρων ειδών ζώων. (εξαφανιςμϋνα 
εύδη και εύδη υπό εξαφϊνιςη).

 Καταςτροφό των φυςικών πηγών: Ο ϊνθρωποσ 
καταςτρϋφει ςε μεγϊλο βαθμό τισ φυςικϋσ πηγϋσ. Σο 
πρϊςινο τησ γησ ελαττώνεται.



 πατϊλη των ενεργειακών πηγών: Πρόκειται για τη 
ςπατϊλη των ορυκτών καυςύμων, όπωσ εύναι το 
κϊρβουνο και το πετρϋλαιο που ςχηματύςθηκαν μϋςα 
ςε εκατομμύρια αιώνεσ, κατϊ τη διϊρκεια μακρών 
γεωλογικών περιόδων.

 Κύνδυνοι για την υγεύα των ανθρώπων: Τπϊρχει ϋπειτα 
η μόλυνςη από τη ραδιενϋργεια που προϋρχεται από τη 
χρόςη τησ πυρηνικόσ ενϋργειασ εύτε για ειρηνικούσ εύτε 
για πολεμικούσ ςκοπούσ. 



 Παρϋμβαςη ςτισ τροφϋσ: τα τρόφιμα προςτύθενται 
αμϋτρητεσ χημικϋσ ουςύεσ ενώ αφαιρούνται 
ςυςτηματικϊ τα θρεπτικϊ ςυςτατικϊ. 

Μαζικϋσ απειλϋσ: Εδώ πρϋπει να αναφϋρουμε την 
καταςτροφό του πολεοδομικού περιβϊλλοντοσ με την 
ανεξϋλεγκτη και απϊνθρωπη επϋκταςη των 
μεγαλουπόλεων. 

 Η απειλό κατϊ τησ ζωόσ: Οι ςυνεχιζόμενοι πολεμικού 
εξοπλιςμού. Κϊθε χρόνου ξοδεύονται για εξοπλιςμούσ 
ς’ όλον τον κόςμο 200 διςεκατομμυρύων δολϊρια.







Μια αναπαρϊςταςη των ανταλλαγών ενϋργειασ 
μεταξύ τησ πηγόσ (ο όλιοσ), τησ επιφϊνειασ τησ Γησ, 
τησ ατμόςφαιρασ τησ Γησ, και του τελικού αποδϋκτη 
που εύναι το εξώτερο διϊςτημα.

 Η ικανότητα τησ ατμόςφαιρασ να εγκλωβύζει και να 
ανακυκλώνει ενϋργεια που φεύγει από την επιφϊνεια 
τησ Γησ εύναι το καθοριςτικό χαρακτηριςτικό του 
φαινομϋνου του θερμοκηπύου.



 Η ςχϋςη κοινωνύασ και περιβϊλλοντοσ μεταβλόθηκε 
ριζικϊ από τα μϋςα του 18ου αιώνα με την ϋκρηξη τησ 
Βιομηχανικόσ Επανϊςταςησ.

 Η δύναμη των ανθρώπων να εκμεταλλεύονται τουσ 
φυςικούσ πόρουσ και να τροποποιούν το περιβϊλλον 
ςύμφωνα με τισ ανϊγκεσ τουσ για οικονομικό 
ανϊπτυξη, πολλαπλαςιϊςτηκε.

 Ακραύεσ εκφϊνςεισ αυτών των εξελύξεων όταν μια 
ςειρϊ περιβαλλοντικών ατυχημϊτων, που ςημϊδεψαν 
την ανθρωπότητα τισ τελευταύεσ δεκαετύεσ και 
αποτελούν μια ϋγκαιρη προειδοπούηςη προσ τον 
ϊνθρωπο.



 Η κατανϊλωςη ενϋργειασ πολλαπλαςιϊςτηκε και 
μαζύ τησ η δύναμη των ανθρώπων να εκμεταλλεύονται 
τουσ φυςικούσ πόρουσ και να τροποποιούν το 
περιβϊλλον ςύμφωνα με τισ ανϊγκεσ τουσ για 
οικονομικό ανϊπτυξη.

 Η πυρηνικό ενϋργεια ϋχει ςοβαρϋσ επιπτώςεισ ςτο 
περιβϊλλον και ςτισ ζωϋσ των ανθρώπων, και αυτό ϋχει 
αποδειχθεύ από δεκϊδεσ πυρηνικϊ ατυχόματα που 
ϋχουν ςυμβεύ από την δεκαετύα του ’50 μϋχρι ςόμερα. 



 Δυο από αυτϊ τα ατυχόματα εύναι το γνωςτό ςε όλουσ 
Σςερνομπύλ ςτην Ουκρανύα και το Χϊριςμπουργκ
ςτην Πενςυλβανύα. 



 Σςερνομπύλ Εύναι ϋνα από τα ςημαντικότερα και 
μεγαλύτερα πυρηνικϊ ατυχόματα, το οπούο βρύςκεται 
ςτην ϋβδομη και τελευταύα βαθμύδα τησ κλύμακασ των 
πυρηνικών ατυχημϊτων. Σο ατύχημα αυτό ϋγινε ςτισ 
26 Απριλύου 1986 ςτον τϋταρτο αντιδραςτόρα ςτον 
Πυρηνικό ταθμό Παραγωγόσ Ενϋργειασ του 
Σςερνομπύλ.

 Σα αύτια του ατυχόματοσ όταν μια μηχανικό βλϊβη, 
ςε ςυνδυαςμό με τισ εςφαλμϋνεσ επιλογϋσ των 
χειριςτών, που οδόγηςε ςτη μοιραύα ϋκρηξη.



Ήταν το πρώτο πυρηνικό ατύχημα ςτην Αμερικό, πιο 
ςυγκεκριμϋνο ςτην Πενςυλβανύα μόλισ 300 χιλιόμετρα 
από την Νϋα Τόρκη. Έλαβε χώρα ςτισ 28 Μαρτύου 
1979. Αύτια του όταν μια βλϊβη ςτα ςυςτόματα, ςε 
ςυνδυαςμό με λϊθοσ χειριςμούσ, οδόγηςαν ςτην 
αύξηςη τησ θερμοκραςύασ ςτον πυρόνα του 
αντιδραςτόρα και να απελευθερωθεύ ραδιενϋργεια από 
τη μονϊδα 2 που εύχε μπει ςε λειτουργύα μόλισ τρεισ 
μόνεσ πριν.



 Η δημοςύευςη του Δεκϊλογου του γαλλικού 
Οικολογικού Κινόματοσ ( Μπρύσ Λαλόντ και Ρενϋ 
Ντυμόν:

1) Να απαγορευτεύ προοδευτικϊ ςτα ιδιωτικϊ 
αυτοκύνητα το κϋντρο των πόλεων. Να βελτιωθεύ και 
να γύνεται δωρεϊν η αςτικό ςυγκοινωνύα. 



2) Για κϊθε ςυνοικύα με 10.000 κατούκουσ και πϊνω να 
εκλϋγεται ϋνασ δόμαρχοσ. Να διαθϋτουν ςτουσ 
δόμουσ τεχνικϊ μϋςα που θα δώςουν ςτουσ 
κατούκουσ τη δυνατότητα να ςυμμετϋχουν ςτην 
πληροφόρηςη, ςτη διούκηςη και ςτισ αποφϊςεισ που 
τουσ αφορούν: με τοπικϋσ εφημερύδεσ, με κλειςτό 
κύκλωμα τηλεόραςησ, με τηλεφωνικό κϋντρο, με 
μικρούσ ηλεκτρονικούσ υπολογιςτϋσ. Οι ςυνοικύεσ 
των μεγϊλων πόλεων θα πρϋπει να αναπτύξουν 
ςτενϋσ ςχϋςεισ – ϊμεςεσ αγοραπωληςύεσ, διακοπϋσ, 
εποχιακϋσ δουλειϋσ, γιορτϋσ – με όςο το δυνατό 
περιςςότερα χωριϊ. 



3) Να προωθηθεύ με δωρεϊ παροχό αιθουςών και με 
επιχορηγόςεισ, η δημιουργύα και η ανϊπτυξη 
οργανώςεων τησ γειτονιϊσ που θα οργανώνουν 
πολιτιςτικϋσ εκδηλώςεισ, ατελιϋ, παιδικούσ 
ςταθμούσ, κοινϊ πλυντόρια, κϋντρα αγορϊσ κ.τ.λ. 

4) Να γύνει από τουσ δόμουσ, με τη βοόθεια των 
κατούκων μια γενικό οικολογικό περιγραφό τησ 
χώρασ ( φυςικού πόροι, φυτικό και ζωικό βαςύλειο , 
ϋδαφοσ κ.τ.λ.).



5) Να κλεύςουν τα εργοςτϊςια πυρηνικόσ ενϋργειασ ςτη 
χώρα. Να περιοριςτεύ η κατανϊλωςη ενϋργειασ ςτο 
ςημερινό επύπεδο, να ςταματόςει προοδευτικϊ η 
ςπατϊλη. Να αρχύςει ϋνα πλατύ πρόγραμμα ϋρευνασ 
κι εφαρμογόσ τησ ηλιακόσ ενϋργειασ. 

6) ε όλα τα προώόντα να υπϊρχει ςημειωμϋνη η 
διϊρκεια ζωόσ, κι ο αριθμόσ των ορών χρόςησ. 

7) Να παραχωρηθούν φορολογικϋσ διευκολύνςεισ ςτισ 
επιχειρόςεισ ανακύκλωςησ, ςυντόρηςησ κι 
επιδιόρθωςησ.



8) Η νόμιμη διϊρκεια τησ εργαςύασ να οριςτεύ ςε 30 
ώρεσ την εβδομϊδα, ςυμπεριλαμβανομϋνου και του 
χρόνου μεταφορϊσ ςτον τόπο εργαςύασ. 

9) Σο ςχολεύο να περιλαμβϊνει και διανοητικϋσ και 
χειρωνακτικϋσ.

10) Να δημιουργηθούν διαδικαςύεσ για την ϊςκηςη τησ 
λαώκόσ πρωτοβουλύασ: το ϋνα εκατοςτό του 
πληθυςμού να μπορεύ να ζητϊει τη διενϋργεια 
δημοψηφύςματοσ.



 Σο δικαύωμα ςτο περιβϊλλον υποχρεώνει την 
πολιτεύα να μεριμνϊ για την ούκο(λογικό) –
περιβαλλοντικό ενημϋρωςη, ευαιςθητοπούηςη και 
ενεργοπούηςη των νϋων.

 Η περιβαλλοντικό παιδεύα και αγωγό των νϋων 
αποτελεύ βαςικό προώπόθεςη για τη φυςικό και 
πολιτιςτικό επιβύωςη τησ ανθρωπότητασ.



 Η UNESCO δύνει τον εξόσ οριςμό για την 
Περιβαλλοντικό Εκπαύδευςη: 

«Περιβαλλοντικό Εκπαύδευςη εύναι η διαδικαςύα 
αναγνώριςησ αξιών και διαςαφόνιςησ εννοιών, ώςτε 
να αναπτυχθούν δεξιότητεσ και ςτϊςεισ αναγκαύεσ 
για την κατανόηςη και εκτύμηςη τησ 
αλληλοςυςχϋτιςησ ανθρώπου, πολιτιςμού και 
βιοφυςικού περιβϊλλοντοσ. Απαιτεύ πρακτικό 
εναςχόληςη με τη λόψη αποφϊςεων και τη 
διαμόρφωςη ενόσ κώδικα ςυμπεριφορϊσ γα θϋματα 
που αφορούν ςτην ποιότητα του περιβϊλλοντοσ».



 Δύο από τα κύρια χαρακτηριςτικϊ τησ 
περιβαλλοντικόσ εκπαύδευςησ εύναι η 
διεπιςτημονικότητα και η ολιςτικότητα.



 ύμφωνα με την διεπιςτημονικότητα τα θϋματα 
προςεγγύζονται και εξετϊζονται από τη ςκοπιϊ 
πολλών παραμϋτρων και επιςτημών που ϋχουν ςχϋςη 
με το πρόβλημα.



 H ολιςτικότητα βοηθϊει να βλϋπουμε τα πρϊγματα 
ςφαιρικϊ, ό όπωσ ϋχει τονιςτεύ και ςτη χϊρτα του 
Βελιγραδύου το 1975, να θεωρούμε το περιβϊλλον 
ςτην ολότητϊ του.





ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
- Παρατηρόςτε προςεκτικϊ την παρακϊτω εικόνα.
- τη ςυνϋχεια γρϊψτε ϋνα ελεύθερο ςχόλιο 100 
περύπου λϋξεων  για ϋνα ζότημα που κατϊ την 
ϊποψη ςασ ςχετύζεται με την εικόνα.
- Ξεκινόςτε περιγρϊφοντασ απλϊ αυτό που βλϋπετε.
- Γρϊψτε για τισ εντυπώςεισ και για τα αιςθόματα που 
ςασ προκαλεύ αυτό η εικόνα: ενδιαφϋρον, ϋκπληξη, 
απορύα, δυςαρϋςκεια, ικανοπούηςη, κλπ.
- κεφτεύτε το νόημα που μπορεύ να ϋχει αυτό η εικόνα για εςϊσ 

προςωπικϊ και κϊντε τη ςύγκριςη με το νόημα που μπορεύ να 
ϋχει για κϊποιουσ ϊλλουσ με διαφορετικό ϊποψη.

- Λϋξεισ που πρϋπει να χρηςιμοποιόςετε: οι λϋξεισ τησ εικόνασ

Βιωςιμότητα: αφορά τελικά τα άτομα, τισ επιχειρήςεισ, την 
πολιτεία ή την κοινωνία;




